

與日巡視船狹海相逢成常態

中國釣魚島執法 不可逆轉



海監船連續10天巡釣海

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本第11管區海上保安本部(那霸)稱,4艘中國海監船昨日早上駛入釣魚島海域毗連區。這是自本月20日以來,海監船隻連續第10天在釣魚島毗連海域航行。

日本共同社引述日本海保消息稱,29日在該海域航行的4艘中國海監船為海監15、26、27、50船。

另據國家海洋局消息,中國海監15、26、49、50船編隊前天繼續在釣魚島領海內維權巡航,編隊對在中國領海內發現的日方巡視船和其他船隻連續喊話,申明中方主權立場,責令日方立即離開中國領海,並對日方侵權行為進行監視取證。

中國外交部發言人洪磊在北京再度重申,中方一直要求日方正視現實,承認爭議。

面對日本否認中日曾達成「擱置爭議」共識而「國有化」釣魚島,中方打出來一套有章法、有分量的「組合拳」,通過公布釣魚島領海基線、公務船在釣魚島海域常態巡航、在國際社會上「法門文爭」,打破了日本對釣魚島的「實際管轄」。反觀日本,外相訪歐遊說卻遭冷遇,國內經濟持續低迷,內閣支持率不斷下滑……「購島鬧劇」既改變了釣魚島現狀,反給了中國主動的機會,讓中國擺脫過去在釣魚島問題上「佔理不佔勢」的局面。可以說,釣魚島局勢不可能再回到過去。

■ 香港文匯報記者 馬琳

日本挑起釣魚島爭端後,中方採取了一系列強有力的反制措施,予以回擊。9月10日,中國政府首次公布釣魚島及其附屬島嶼的領海基線,為管轄權提供了法理依據。隨後一個多月的時間裡,中國公務船以前所未有的決心與數量,持續在釣魚島海域例行維權巡航。

「實際控制」態勢破功

就在日本宣布所謂「購島」當晚,日方即發現有3艘中國海監船向釣魚島方向迅速駛去……10月初,中國公務船曾連續十天進入釣魚島海域巡航;10月24日,中國海洋調查船「科學三號」首次駛入釣魚島領海;10月29日,4艘中國海監船連續10天在釣魚島領海及毗連海域巡航。

清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永曾指出,中國堅持執法巡航常態化,實際上在釣魚島海域已改變了日方的「平穩的、有效的管理」,野田政府企圖通過「國有化」達到將來時效控制和取得領土的目的已經完全破滅。他向本報表示,即便中日今後回到對話談判的軌道上來,中方也不可能撤出巡航船,釣魚島問題的態勢已經發生了變化。

中國人民大學國際關係學院教授黃大慧則向本報表示,日本實施釣魚島「國有化」,已經改變了釣魚島問題的現狀,在中國公務船隻實現在釣魚島海域常態化巡航之下,未來釣魚島問題不可能再回到日本所謂「實際控制」的局面。

華法理依據漸獲理解

由於本着擱置爭議的原則,中國在處理釣魚島問題時,以往並沒有

主動在國際社會上發聲。不過,中國最近已無法再沉默下去。2012年9月25日,中國發布《釣魚島是中國的固有領土》白皮書,以歷史依據和法理依據,向全世界揭露日本的「霸島」謊言;外交部長楊潔篪在出席第67屆聯合國大會期間,也積極向各國政要指出釣魚島爭端的事實真相並表明中方的立場。

另一方面,日本也在不斷強化國際宣傳。日本外相玄葉光一郎於10月16日開啟訪歐遊說之行,欲向英法德三國說明日本在釣魚島問題的立場並要求各國理解。不過,這場被日本寄予厚望的「構建對日本有利的國際輿論網」的行程,最終卻只能尷尬收場,三國媒體對玄葉的來訪並未予以重視。

日拒認爭議已變被動

劉江永表示,日本不承認釣魚島存在主權爭議,在國際遊說已顯示處於被動。美國也沒有承認釣魚島主權歸日本,而是認為中日雙方應該通過對話解決爭端,可以說現在的日本在國際社會上是孤家寡人,且路越走越窄。

此外,中國社科院海疆問題學者王曉鵬亦向本報指出,中方在釣魚島問題的處理上越來越主動,不僅向國際社會和公眾闡明目前釣魚島的局勢緊張完全是日本一手造成,應該由日本「買單」,而且也贏得了越來越多國際社會的理解與支持。他認為,釣魚島局勢已經發生改變,日本主動打破擱置爭議的現狀,使得中方不可能再回到處理釣魚島問題的被動狀態。

中國公務船巡航釣海事件簿

- 9月14日: 6艘海監船進入釣魚島水域。
- 9月19日: 赴釣魚島巡航的公務船增至14艘。
- 9月20日: 2艘護衛艦出現在釣魚島西北80海里海域。
- 9月21日: 台灣海巡署船隻現身釣魚島毗連海域。
- 9月22日: 6艘漁政船在釣魚島海域航行,執法船增至20艘。
- 9月24日: 10艘漁政船在釣魚島海域護漁和執法。
- 9月25日: 近60艘台灣漁船駛近釣魚島領海,遭日艦艇噴水炮阻攔,台灣海巡艦以水炮還擊。
- 10月10日: 海監船連續10天駛入釣魚島海域毗連區。
- 10月20日: 海監船進入釣魚島領海。
- 10月23日: 海洋調查船首進釣魚島毗連海域。
- 10月24日: 2艘漁政船在釣魚島毗連海域巡航。
- 10月29日: 海監船連續10天在釣魚島海域維權巡航。

製表: 香港文匯報記者 馬琳

野田錯而不改 隨時倒台

香港文匯報訊(記者 馬琳)日本近期一項民調顯示,野田內閣的支持率為18%,已達到「政權難以維持」的指標。國際問題專家指出,如果野田內閣在釣魚島問題上繼續錯下去,首相野田及其領導的民主黨都將面臨下台危機。他亦強調,中日關係難在野田內閣期間有所改善。

據日本《朝日新聞》近期的一項民調顯示,野田內閣的支持率已降至18%,創出去年9月上台以來的新低。民意調查中政權支持率跌破兩成,一般被視為是「政權難以維持」的指標。清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永向本報指出,如果野田內閣在釣魚島問題上繼續錯下去,野田自己不僅面臨下台,他領導的執政黨民主黨也面臨着再次淪為在野黨的危險。

任內難改善中日關係

對此,劉江永指出,這是野田內閣的緩兵之計,實際上日本依然不承認釣魚島存在與中國的領土主權爭議,

因此中日雙方無法就釣魚島問題展開有效的對話。他強調,野田內閣埋怨石原慎太郎已為時過晚,早在今年五月,日本駐華大使丹羽宇一郎就已指出,石原「購島」會對中日關係造成嚴重影響,但卻遭到日本外務省批評。

劉江永認為,按目前情況,野田不會撤銷「購島」決定,而中日關係也難在野田內閣期間有所改善。

事實上,日本近期也出現了「貌似軟化」的傾向。日本副首相岡田克也(右圖)在10月21日曾公開批評時任東京都知事石原慎太郎挑起釣魚島問題是錯誤的行為,並稱「日本雖與中國不存在領土問題,但有爭議也是事實」。不過,隨後,日方卻稱「岡田爭議」一說係「媒體誤讀」。



中日關係結冰 回暖需時間

香港文匯報訊(記者 馬琳)今年是中日邦交正常化40周年,本應是值得慶賀的時刻,然而日本的一場「購島」鬧劇,卻讓中日兩國關係陷入冰點。中國社科院日本問題專家王鍵指出,此次事件對中日兩國關係的影響,預計需要30年時間才能得以慢慢恢復、平息。

中日之間的釣魚島爭端由來已久。在1972年中日邦交正常化和1978年締結和平友好條約談判過程中,兩國老一輩領導人着眼大局,曾就釣魚島問題達成「放一放,留待以後解決」的諒解和共識。中日兩國關係在此共識指引下,艱難破冰並一直保持穩步發展。

前原否認共識 石原挑起事端

然而,2010年前原誠司在出任日本外相期間,公然宣稱「釣魚島是日本固有領土」,否認中國已故領導人鄧小平提出的擱置釣魚島主權爭議一事。他稱,這是鄧小平單方面的言論,日方未曾同意此事。

在釣魚島問題上,中方始終顧及兩國關係大局,採取冷靜、克制的態度。這似乎給了日本「中國軟弱好欺」的錯覺。2012年4月17日,時任東京都知事石原慎太郎拋出「購島」論,日本政府即為自己「購島」鋪路搭橋。9月12日,日本政府實施「國有化」釣魚島,讓中日兩國關係在兩國邦交正常化40周年之際,降至冰點。王鍵指出,此次事件對中日關係的影響,估計需要30年時間才能得以慢慢恢復、平息。



中日兩國關係因釣魚島爭端而陷入冰點,兩國領導人在國際場合的會見也是站着的「短暫談話」。

順勢變主動 佔理也佔勢

專家解讀

就目前釣魚島局勢的變化,清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永指出,由於日本採取的「國有化」釣魚島措施,使得中方有了主動的機會,通過實現在釣魚島海域的常態化巡航,並在國際社會上堅持「法門文爭」,改變了過去在釣魚島問題上「佔理不佔勢」的局面。

日策略錯誤 陷內外交困

劉江永向本報指出,過去中國在釣魚島問題上並沒有主動去發表一些見解,詳述中國擁有釣魚島主權的歷史依據和法理依據,而此次則以前所未有的力度堅持在國際社會上「法門文爭」。他表示,通過國務院發布《釣魚島是中國的固有領土》白皮書、《人民日報》等媒體展開輿論宣傳以及諸多學者從國際法和歷史文獻等各個角度對釣魚島問題進行的深入、全面、細緻的事實說明,國際社會了解到釣魚島問題的真相,他們

也逐步明確在釣魚島問題上應該如何站隊。

「事實上,中國與日本存在釣魚島領土爭議,這已經是一個客觀事實」,劉江永指出,日本一再拒絕承認這一事實的做法,只會讓國際社會覺得日本的言行非常奇怪且難以接受。而日本的輿論調查亦顯示,60%以上的日本公眾認為目前最需要解決的問題是釣魚島領土爭議問題。他強調稱,日本政府對釣魚島問題上的錯誤立場,既沒有國際社會支持的客觀環境,也沒有日本國內支持的基礎,因此日本必定會陷入一種內外交困的狀況。

兩岸同心護島 對日施壓

此外,台灣同胞亦以實際行動捍衛國家領土主權。9月25日,近60艘台灣漁船高掛「誓死保衛釣魚台」橫幅,成功駛入釣魚島近岸2海里處領海。劉江永指出,在日本挑起的這場釣魚島爭端中,海峽兩岸雖然各自採取措施,但實際上



日本海保巡邏艦(圖中)向台灣漁船發射水炮,台灣海巡艦金門號(圖前)立即向日艦發射水炮還擊。

正在共同對日本施加壓力,這是前所未有的。他亦強調,在釣魚島問題上,中國已不可能再回到過去「佔理不佔勢」的狀況。

香港文匯報記者 馬琳